

Δαυτωγίος (δύο πράξεις)

$$S \subseteq R \text{ (δαυτωγίος)} \quad I \triangleleft R$$

↑
υποδαυτωγίος

(δευωδες)

$I \leq R$ ωστε $\forall r \in R$ και $s \in I$

$$\Rightarrow rs, sr \in I$$

I ωριο ξ_0 ? $I \triangleleft R$

πρωτο αν $ab \in I \Rightarrow a \in I$ ή $b \in I$

μεγιστο αν $I \triangleleft R$ και δευ ωναρχει $S \triangleleft R, J \triangleleft R$ με $I \leq S$

Ανεραια περιοχη = Ανωμεταθετος, μοναδιαος χωρις μηδενωδιαρετες
 R ανωμεταθετος μοναδιαος τοτε I πρωτο β του $R \Leftrightarrow R/I$ ανεραια περιοχη

ΘΕΩΡΗΜΑ: (χωρις αποδειξη)

Αν R ανωμεταθετος μοναδιαος τοτε I μεγιστο ιδεωδες β του $R \Leftrightarrow R/I$ βωμ α

Π.Χ: $p \in \mathbb{Z}$, p πρωτος, $p \in \mathbb{Z}$
 και πρωτο και μεγιστο
 $\mathbb{Z} / p\mathbb{Z} \cong \mathbb{Z}_p$ βωμ α

Προταση:

Αν R ειναι ανωμεταθετος μοναδιαος, τοτε
 I μεγιστο $\Rightarrow I$ πρωτο
 R/I βωμ α $\Rightarrow \exists u \in R \setminus I$ με $u \notin I$ $\Rightarrow I$ πρωτο

Π.Χ: $\mathbb{Z} / \oplus \mathbb{Z}$ και $\mathbb{Z} \oplus \xi_0$ πρωτο ιδεωδες
 Αλλα οχι μεγιστο $\mathbb{Z} \oplus \xi_0 \leq \mathbb{Z} \oplus 2\mathbb{Z}$

Άσκηση:

$$\mathbb{R} = \left\{ q \in \mathbb{Q} \mid \exists q = \frac{a}{2^n + 1}, a, n \in \mathbb{Z} \right\} \neq \emptyset$$

$\frac{1}{2} \notin \mathbb{R}$, \mathbb{R} σώσιμος

$$\frac{a}{2^n + 1} + \frac{b}{2^n + 1} = \frac{\cdot \cdot \cdot}{(2^n + 1)(2^n + 1)}$$

$$\frac{a}{2^n + 1} \cdot \frac{b}{2^n + 1} = \frac{a \cdot b}{(2^n + 1)(2^n + 1)} \in \mathbb{R}$$

$\mathbb{R} \subseteq \mathbb{Q}$ \mathbb{R} αναμεταθετικός μοναδιαίος

Μερίστος ιδεώδες

\mathbb{R} όχι σώμα γιατί $2 \in \mathbb{R}$ αλλά $2^{-1} \notin \mathbb{R}$

$$I = \left\{ \frac{3k}{2^n + 1} \mid k, n \in \mathbb{Z} \right\} \triangleleft \mathbb{R}$$

$$\frac{3k}{2^n + 1} + \frac{3k'}{2^{n'} + 1} = \frac{3(k(2^{n'} + 1) + k'(2^n + 1))}{(2^n + 1)(2^{n'} + 1)}$$

$$\frac{3k}{2^n + 1} \cdot \frac{3k'}{2^{n'} + 1} = 3 \left(\quad \right) \Rightarrow I \not\subseteq \mathbb{R}$$

$$I \triangleleft \mathbb{R} \quad \frac{a}{2^n + 1} \cdot \frac{3k}{2^{n'} + 1} = 3 \left(\quad \right)$$

I μερίστος:

Εάν a και b είναι μερίστος τότε:

$$I \not\subseteq \mathbb{Q} \triangleleft \mathbb{R} \Rightarrow \exists \frac{a}{2^n + 1} \in \mathbb{Q} - I \Rightarrow$$

$$\Rightarrow a \notin 3\mathbb{Z} \Rightarrow a \in \mathbb{Z} - 3\mathbb{Z} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow a = 3k + 1 \quad \text{ή} \quad 3k + 2$$

Ερώση :

$$\frac{3n+1}{2n+1} - \frac{3n}{2n+1} \in S \Rightarrow \frac{1}{2n+1} \in S \triangleleft R$$

$$(2n+1) \cdot \frac{1}{2n+1} \in S \Rightarrow 1 \in S \Rightarrow S = R \text{ αδύνατο.}$$

Ομομορφισμοί Δακτυλίων :

R, T δακτυλίοι

$\varphi: R \Rightarrow T$ ομομορφισμός δακτυλίων

$$\Leftrightarrow \varphi(r_1 + r_2) = \varphi(r_1) + \varphi(r_2), \varphi(r_1 \cdot r_2) = \varphi(r_1) \cdot \varphi(r_2) \\ \forall r_1, r_2 \in R$$

Ιδιότητες :

1) $\varphi(0_R) = 0_T$

2) Αν $1_R, 1_T$ μοναδιαίοι δακτυλίων \Rightarrow
 $\Rightarrow \varphi(1_R) = 1_T$ όχι πάντα.

π.χ : $\varphi: \mathbb{Z} \rightarrow \mathbb{Z}$ τετριμένος ομομορφισμός
 $\varphi(n) = 0$
 $\varphi(1) = 0 \neq 1$

3) Αν R, T μοναδιαίοι, τότε $\varphi(1_R) = 1_T$ όταν :

α) φ επί

β) $\varphi(1) \neq 0$ και ο T είναι αμερική περιοχή

Απόδειξη :

α) φ επί $\Rightarrow 1_T = \varphi(a)$ για κάποιο $a \in R$

Θέτουμε $\varphi(a) = 1_T \Leftrightarrow \forall s \in T \Rightarrow s \varphi(a) = \varphi(a) s = s$

φ επί $\forall s \in T \Rightarrow \exists b \in R$ με $\varphi(b) = s$

Άρα είναι να δούμε $\varphi(b) \cdot \varphi(a) = \varphi(b)$

$a = 1 \Rightarrow b \cdot 1 = b \Rightarrow \varphi(b \cdot 1) = \varphi(b) \Rightarrow \varphi(b) \cdot \varphi(1) = \varphi(b)$

$g(\beta)$ αχαι ο β του T . Αρ g
 $g(\beta) g(L) = g(\beta) \Rightarrow S \cdot g(L) = S, \forall S \in T \Rightarrow$
 $\Rightarrow g(L) = 1_T$.

4) $g(a^{-1}) = g(a)^{-1}, \forall a^{-1} \in R$ και $g(LR) = 1_T$
 5) $g(a^n) = g(a)^n$

Αποδειξη:

4) $a a^{-1} = LR \Rightarrow g(a) \cdot g(a^{-1}) = g(LR) = 1_T \Rightarrow$
 $\Rightarrow g(a)^{-1} = g(a^{-1})$.

Θεωρία:

Όπως και τους ομομορφισμούς ομάδων εεβ
 και εδώ ορίζεται μονομορφισμός
 επιμορφισμός
 ισομορφισμός

Η συνθεση ομομορφισμών δαυτηων είναι ομομο-
 ρφισμος επιβης.

Θεωρημα:

Εστω $g: R \rightarrow T$ ομομορφισμος δαυτηων. Τότε:

α) αν $S \leq R \Rightarrow g(S) \leq T$

β) αν $V \leq T \Rightarrow g^{-1}(V) \leq R$

γ) αν $V \triangleleft T \Rightarrow g^{-1}(V) \triangleleft R$

δ) αν g επιμορφισμος και $I \triangleleft R \Rightarrow$
 $\Rightarrow g(I) \triangleleft T$

Ορισμος:

Εστω $g: R \rightarrow T$ ομομορφισμος δαυτηων. Το
 υποση $\ker g = \{r \in R \mid g(r) = 0\}$ καλεται
 πυρνας του g .

Πρόταση:

Αν $\varphi: R \rightarrow T$ ομομορφισμός, τότε $\text{Ker } \varphi \triangleleft R$.

Απόδειξη: $\text{Ker } \varphi \subseteq R$ δίνει

$$\text{αν } r_1, r_2 \in \text{Ker } \varphi \Rightarrow r_1 + r_2 \in \text{Ker } \varphi \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow \varphi(r_1 + r_2) = \varphi(r_1) + \varphi(r_2) = 0 + 0 = 0$$

Το ίδιο και για το γινόμενο.

$$\text{Ker } \varphi \triangleleft R \Leftrightarrow \forall r \in \text{Ker } \varphi \text{ και } \forall r' \in R \Rightarrow$$

$$\Rightarrow rr' \text{ και } r'r \in \text{Ker } \varphi$$

$$\varphi(rr') = \varphi(r) \cdot \varphi(r') = 0 \cdot r' = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow rr' \in \text{Ker } \varphi$$

Αν $I \triangleleft R$, τότε ορίζεται το πηλίκο R/I

Ορίζεται η φυσική προβολή:

$$\pi: R \rightarrow R/I \text{ με } \pi(r) = I + r$$

$$\pi(r+r') = I + r + r' = I + r + I + r' = \pi(r) + \pi(r')$$

$$\pi(r \cdot r') = I + rr' = (I + r)(I + r') = \pi(r) \cdot \pi(r')$$

ομομορφισμός και επιμορφισμός.

$$\text{Ker } \pi = \{ r \mid \pi(r) = 0_{R/I} = I \}$$

$$\pi(r) = I \Leftrightarrow r + I = I \Leftrightarrow r \in I \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \text{Ker } \pi = I$$

$$\pi: \mathbb{Z} \rightarrow \mathbb{Z}_p = \mathbb{Z}/p\mathbb{Z} \Rightarrow \text{Ker } \pi = p\mathbb{Z}$$

Πρώτο Θεώρημα Ισομορφισμών:

Αν $\varphi: R \rightarrow T$ επιμορφισμός, τότε ορίζεται
ισομορφισμός διατεταγμένο $\bar{\varphi}: R/\text{Ker } \varphi \rightarrow T$

και φραχτούμε $R/\text{Ker } \varphi \cong T$.

$$\begin{array}{ccc} R & \xrightarrow{\varphi} & T \\ \pi \downarrow & \searrow & \uparrow \bar{\varphi} \\ & R/\text{Ker } \varphi & \end{array}$$

Ορίζουμε $\bar{q} : \mathbb{R}/\ker q \rightarrow T$ με τονο:

$$\bar{q}(\ker q + r) = q(r)$$

$$\ker \bar{q} = \{ \ker q + r \mid \bar{q}(\ker q + r) = 0_T \}$$

$$\bar{q}(\ker q + r) = 0_T \iff q(r) = 0_T \iff$$

$r \in \ker q$ μηδενικό στοιχείο του $\mathbb{R}/\ker q$. Δηλαδή $\ker \bar{q} = \{ \ker q \}$ μονο
 ένα στοιχείο

Η \bar{q} είναι L-1

Η \bar{q} είναι επί. $\forall b \in T \Rightarrow \exists a \in \mathbb{R}$ με
 (α επί)

$$q(a) = b \Rightarrow \bar{q}(\ker q + a) = b$$

Δηλ η \bar{q} είναι \cong

π.χ :

$$q((n, m) + (n', m')) = q(n+n', m+m') =$$

$$\begin{aligned} n+n' &= q(n, m) + q(n', m') \\ q((n, m) + (n', m')) &= q(n+n', m+m') = \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} n+n' &= q(n, m) + q(n', m') \\ \ker q &= \{ (n, m) \mid q(n, m) = 0 \} = \\ &= \{ (0, m) \mid m \in \mathbb{Z} \}^{n=0} \end{aligned}$$

$$\ker q = \{0\} \oplus \mathbb{Z} \cong \mathbb{Z} \oplus \mathbb{Z}$$

$$\mathbb{Z} \oplus \mathbb{Z} / \ker q \cong \mathbb{Z} \oplus \mathbb{Z}$$

$$\mathbb{Z} \oplus \mathbb{Z} / \{0\} \oplus \mathbb{Z} \cong \mathbb{Z} \oplus \mathbb{Z}$$